

亮点

违规后冒用破产企业名义接受处罚

江苏宜兴·研发监督模型助推破产领域行政执法规范化

本报讯(记者卢志坚 通讯员吴兴亥)“之前,有破产企业不及时注销登记,导致某些企业为了对外展示良好的商业信誉,以在企业招投标中获得优势,就借用已破产企业的名字来规避行政处罚,如此一来破坏了公平有序的市场环境。如今,通过各单位之间的信息共享,我们已能有效防止这些不当行为逃脱法律的惩罚。”日前,得知行政机关对冒用已破产企业名义规避行政处罚的烟火公司作出行政处罚决定后,江苏省宜兴市检察院检察官王敏对记者介绍道。

在日常办案中,宜兴市检察院发现一些破产管理人未按规定及时办理破产企业注销登记,而相关行政部门由于缺少信息共享渠道,无法及时掌握企业破产情况,给一些单位和个人假借已破产“僵尸”企业名义规避行政处罚提供可乘之机。为了解决这一问题,今年4月,宜兴市检察院运用全国检察机关大数据法律监督模型管理平台,自主研发破产领域冒名行政处罚监督模型。

该模型通过获取破产企业清单,建立破产企业数据库,以企业进入破产程序以及宣告破产为时间节点,与获取的税务、市场监管、生态环境等行政机关行政处罚信息进行碰撞比对,抓取那些因数据壁垒而隐藏起来的“僵尸”企业以及相关行政处罚案件,通过大数据法律监督模型管理平台推送疑似线索。

今年6月,该院行政检察部门通过监督模型对历年1.7万余条行政处罚信息进行碰撞分析,发现疑似线索30余条。检察官经调查核实发现,今年1月行政机关对烽火公司污染环境行为作出罚款17万元的行政处罚决定。但该公司已于2022年11月被法院宣告破产,名下资产均已被拍卖,实际上已不具备生产经营条件,不可能再实施污染环境行为,存在其他企业冒用该公司名义规避行政处罚的极大可能。

承办检察官通过调取租赁合同、拍卖公告等材料,发现烽火公司厂房早在2019年就已出租给欣火公司使用,其名下房屋、土地使用权及机器设备亦由欣火公司于2023年2月通过拍卖竞得。

检察官还发现,由于烽火公司未及时依法注销,因此其营业执照、排污许可证等证件均处于有效期内,欣火公司在执法人员查处时,通过提供上述证件,使执法人员产生烽火公司仍在实际经营的错误认识。接受执法人员调查的工作人员王某借此进入检察官视野。检察官经向人社部门调取王某的社保缴纳情况,确认王某系欣火公司员工。欣火公司指使王某冒用烽火公司员工提供虚假证言,该行为涉嫌妨害作证。欣火公司的上述一系列行为,导致行政机关错误处罚已破产企业烽火公司。

据此,宜兴市检察院向相关行政机关制发检察建议,行政机关采纳检察建议,撤销原错误行政处罚决定,并重新对欣火公司污染环境以及在接受监督检查时弄虚作假的违法行为合并处罚38万元。对于欣火公司可能涉嫌妨害作证的违法犯罪线索,该院一并移送公安机关处理。针对烽火公司管理人怠于履行职责、未按规定及时办理注销登记的违法行为,该院向法院制发检察建议,建议法院依法处理烽火公司管理人并督促其开展注销登记工作。

据了解,宜兴市检察院以该模型为基础,逐步扩大监督的行政处罚类型范围,并将行政登记、行政许可等行政行为纳入模型监督范围,实现对破产领域相关行政行为全方位、多层次监督,以检察大数据助推破产领域行政执法规范化。

检察动态

【贵州省检察院】 召开检察官惩戒委员会换届大会

本报讯(通讯员柳盘龙) 7月22日,第二届贵州省检察官惩戒委员会换届大会暨第一次全体委员会议在贵阳召开,贵州省检察院检察长王永金当选第二届省检察官惩戒委员会主任。会议审议并表决通过修订后的《贵州省检察官惩戒委员会章程(试行)》。会议强调,新一届委员会要敢于担当,准确把握检察官惩戒工作新形势新任务,做到敢于监督、善于监督、勇于开展自我监督;要担责于身,当好责任认定“把关人”,既不越位,也不缺位;要尽职尽责,不断提升惩戒委员会履职水平,切实树立起检察官惩戒委员会中立、权威、公正、专业的良好形象。

【上海市长宁区检察院】 依托党群阵地做优“检察护企”

本报讯(记者江苏萍 通讯员王奕颖) 近日,上海市长宁区检察院举行党建引领“检察护企”专项行动启动仪式。专项行动明确了依托党群阵地网络,完善“检察护企”服务体系;发挥多元主体力量,建立“检察护企”工作团队;聚焦企业发展需求,打造检察护企品牌服务等三大任务,提出搭建检察护企“一站式”服务平台;建立“青宁盟”志愿服务队;推出面向“两企三新”党纪学习教育“学习资源包”;关注重点人群示范带动依法诚信经营等11项具体举措,充分发挥党组织政治功能和组织功能,以法治方式保障新质生产力,护航区域经济社会高质量发展。

【涪川县检察院】 建立行检衔接机制全力保护地方商标品牌

本报讯(记者南茂林) 近日,甘肃省涪川县检察院和县市场监督管理局会签《加强行检衔接全力保护地方商标品牌工作机制》,建立联席会议、办案协作、特邀检察助理等11项机制。《机制》明确,该县检察院和县市场监督管理局将聚焦社会公众关注的涉地理标志、老字号、驰名商标等侵权行为,开展联合挂牌督办;定期走访辖区内知名品牌等重点企业,听取意见建议,对企业开展预警分析和风险排查;探索建立知识产权执法人员与检察官同堂培训机制,加强对多发高发类案、疑难问题以及新类型案件的培训,共同提高保护商标品牌的业务能力。



近日,为深入开展“检护民生”专项行动,北京市检察院第一分院第六检察部检察官前往北京市石景山区鲁谷街道依翠园北社区开展普法宣传活动,为社区群众提供法律服务。
本报通讯员张超摄

找准症结帮部队卸下“包袱”

■聚焦高质量法律监督·服务保障涉军维权■

本报讯(记者沈静芳 通讯员张茹 卢海燕) 近日,内蒙古自治区土默特右旗检察院检察官们深入驻地某部队开展普法活动,指导官兵们学法用法,增强依法维权意识,保障军队和军人军属合法权益。该院定期组织开展“进军营”活动,源于办案中发现部队一些官兵欠缺法律知识,导致部队或个人在诉讼过程中处于不利地位。

2021年12月,张某借用某公司的资质,与该部队签订《建设工程施工合同》,后该工程经多层转包于尚某、赵某。该部队作为工程发包方,在工程

完工后即向承包方某公司支付全部工程款,该工程款也由某公司付给了张某,但张某、尚某并未支付给实际施工人赵某。2022年9月,法院判决张某、尚某给付赵某工程款83691元,该部队因未参加庭审和举证,被法院判决对上述工程款承担连带保证责任。

今年1月,赵某向一审法院申请执行上述判决后,该部队也针对上述判决向检察机关申请监督。经检察官调查核实查明,一审法院两次开庭审理该案,该部队经传票传唤,无正当理由均未参加诉讼。同时了解到,

该部队委托代理人为该部队某军官,因其法律知识储备不足,自认为将案涉工程款已支付给承包方某公司,就同他们没有关系了,遂未向法院提交答辩意见及相关证据,最终导致该部队败诉。今年4月,该院通过召开公开听证会,听证员经过评议一致同意检察机关作出不予支持监督申请决定。

为帮助该部队尽快卸下“大包袱”,检察官主动与一审法院执行局对接,了解到张某作为原告,该部队同另一家建设工程集团有限公司作为被告的建设工程施工合同纠纷案件正在法院

审理中,这个案件中是张某作为原告向该部队、另一家建设工程集团有限公司索要工程款。了解到该情况后,检察官主动与执行法官沟通,并组织法院、该部队、张某、赵某等各方当事人进行调解,在充分释法说理后,张某承诺在另一案胜诉拿到工程款后,将先行给付欠付赵某的工程款。同时,基于该部队已将案涉工程款支付给张某的实际情况,赵某也明确表示放弃对该部队对案涉工程款承担连带责任的执行请求,并于今年5月10日与该部队达成了执行和解协议。

“绿色通道”助退役军人快速解困

本报讯(记者蒋长顺 通讯员王金萍 许巧俊)“感谢检察机关的帮助,我们的生活又有盼头了……”近日,湖北省当阳市检察院检察官对退役军人孙某进行回访时,孙某夫妇眼中噙满泪水哽咽道。

孙某于1978年参军入伍,1982年退出现役。谁知,一起意外的交通事故给这个原本幸福的家庭带来不可承受的痛苦。2018年10月,交通肇事者刘某醉酒驾驶小轿车与一辆重型牵引挂车相撞,导致小轿车上的孙某儿

子死亡。

2019年3月,法院判决刘某赔偿孙某夫妇因交通事故造成孙某儿子死亡的各项经济损失35.7万余元。判决生效后,刘某仅赔偿7.5万余元,经法院调查后发现刘某名下无可供执行的财产,因此无法强制执行到位。截至目前,刘某还欠28万余元未赔偿。

今年2月,当阳市检察院在与退役军人事务局进行定期沟通协商时,发现退役军人孙某司法救助案件线索。

经调查核实,孙某儿子案发时未满30周岁,并未成家。夫妻二人常年以务农为生,且均患有高血压等慢性疾病,需长期服用药物治疗,难以承担重体力劳动,家庭生活面临困境。

在掌握相关情况后,检察官立即前往法院了解被执行人经济状况,发现刘某离异独自抚养小孩,目前在外打工,确无可供执行的财产。

当阳市检察院认为孙某夫妇系被害人近亲属,二人因案致贫符合司法救助条件,且属于检察机关司法救

助重点对象。检察官随即开辟司法救助“绿色通道”,快速完成案件受理、上报、审批,5月26日,为孙某夫妇申请到国家司法救助金。

为进一步帮助解决孙某夫妇的实际困难,当阳市检察院主动对接退役军人事务局开展联合救助,将孙某家庭列为优抚对象,每年为其发放困难帮扶资金。同时联系孙某夫妇所在的镇、村,协调村组优先收购孙某家中的农副产品,以实现长效帮扶。



整改效果现场验看

近日,吉林省敦化市检察院干警来到额穆镇民众村西山集体林,针对非法占用农用地案开展“回头看”。2023年6月,该院办理的一起涉嫌非法占用农用地案中犯罪嫌疑人在这处毁林开垦,破坏面积达1.986公顷,林地原有植被及生长条件被严重破坏。检察机关立即联合林业站责令违法行为人补植复绿,恢复周边生态环境。经现场查看,目前涉案林地生态面貌正在逐步恢复。

本报通讯员郭福刚 徐鹏 田文福摄

视窗

为了彩云之南的美丽绽放

(上接第一版)
“茶花一树早桃红,百朵彤云啸傲中”,郭沫若先生曾用这样的诗句描写山茶花盛开的盛况。玉龙雪山下的玉峰寺内,有一棵已有500余年历史的山茶树,每年二月,山茶花渐次绽放。这棵国家一级古树,被誉为“山茶之王”。万朵山茶树旁,为何会有一座老者的铜像?

玉峰寺的工作人员告诉记者,铜像是那都老人。时间回溯到1954年,玉峰寺获评文物保护单位。眼看玉峰寺内的万朵山茶树无人养护,几度濒死,经当地文化馆同意,38岁的那都来到玉峰寺,开启了他长达61年的护花生涯。

如今,守护万朵山茶树的是第三代守花人赵立功。两年前,50岁的他听闻招录守花人的消息。“我主动申请,想承担这份有意义的工作。”但这份工作也令赵立功经常“提心吊胆”。

为何会“提心吊胆”?原来,万朵山茶树的长势备受关注,尤其是每年三多节(纳西族传统节日)去玉峰寺赏茶花、祈愿,是丽江人多年来的习俗。如若山茶树长势显弱,守花人可能会因此受到责罚。

在一次登峰赏花时,玉龙纳西族自治县检察院副检察长王波听到群众说:“今年茶树长势弱,花朵比以往小了。”如何专业养护万朵山茶树?这个问题不仅留在了王波心里,也成了该院的履职关注点。

日常管护缺乏科学性,未形成应对极

端天气的管护措施,未建立科学的制度化、常态化机制……针对这些调研中发现的问题,玉龙纳西族自治县检察院依法制发检察建议,督促多个职能部门对万朵山茶树进行科学管护。

“如今,每当遇到问题,我都会及时联络养护专家团队。”赵立功表达了对检察机关联合多方力量组建专家团队的感谢。看着一朵朵山茶花开满枝丫,他提着的心总算放下了。

这正是丽江市检察机关保护古树名木、科学守护自然景观的一个缩影。如今,在丽江市检察机关依法履职下,790余棵古树名木均实现了建档保护,设有物理隔离,还可以进行二维码信息查询。

法治助推“文”与“旅”相得益彰

青瓦白墙的白族民居,沿着青石板渠淌过的细流,漫步在已有上千年历史的大理市湾桥镇古生村,宛若走入一幅空灵质朴的水墨画。

习近平总书记在云南考察期间,走访了古生村村民李德昌家。他说:“这里环境整治,又保持着古朴形态,这样的庭院比西式洋房好,记得住乡愁。”

何为“乡愁”?来到这个地方,舍不得离开,也叫“乡愁”。李德昌一家这样领悟习近平总书记提到的“乡愁”。

“时随事易。消费者对于旅游的需求,

不再局限于走马观花式的游玩,还渴望拥有富有文化内涵的高质量体验。”大理市文旅局局长薛敏告诉记者。

位于大理市喜洲镇的周城村,是全国最大的白族自然村,被誉为“白族扎染之乡”。璞真白族扎染博物馆就位于周城村村口。作为该博物馆的建立者,段树坤在讲述中流露出他对白族扎染发自内心的热爱。

白族扎染技艺是国家级非物质文化遗产。“截至2023年底,大理市共有各级非物质文化遗产代表性项目80项,非物质文化遗产项目代表性传承人284人。”薛敏告诉记者。

承一方文脉,续历史之篇章。今年上半年,大理白族自治州检察机关开展“公益诉讼助力城乡历史文化保护传承”专项行动,立案办理城乡历史文化保护传承领域行政公益诉讼案件16件,督促整改问题7个,涉及各类历史文化遗产8个。

“1997年丽江古城申遗成功,填补了我国世界文化遗产无历史文化名城的空白。古建筑的一梁一柱、一砖一石,均蕴含着历史的沉淀。一直以来,我们都严格按照遗产要素,保护有形的物质文化遗产。”丽江古城保护管理局常务副局长木雨告诉记者。

位于丽江古城的一座名为恒裕公的古建筑,距今已有近150年历史。略显斑驳的墙面,保留着古香古色的纳西族建筑韵味。这座宅邸的主人被称为阿六叔。曾经有人出价1.3亿元想要购买这座宅邸,阿六叔没舍得卖掉。

果,其他学员针对汇报中提出的问题发表意见,分享经验。在一次次掌声和提问中,论坛被推向高潮。

如何有效应对当前监督衔接中普遍存在的“重配合、轻制约”问题?来自辽宁省鞍山市检察院的王祥通过几天的学习,结合自身的工作经验,在论坛发言中谈到:“全会通过的《决定》对‘健全公正司法体制’作出部署,我们要继续完善‘相互配合、相互制约’机制,切实做好依法介入等工作,用好案件评查和通报等措施,倒逼提升办案质量。”

检察机关已经制发了纪检监察建议,检察建议该怎么提?我们要体现差异化,立足法律监督职能提出建议。”来自贵州省检察院的杜娟在发言中说。

面对检察侦查案件捕诉质量有待提升、内部配合与制约有待加强、法律适用存

“懒了,祖业就守不住了。”保持着严格作息习惯的阿六叔,身体力行践行着对祖业的坚守。他的另一个身份,是公益文化院落管理员。

这要得益于丽江市检察机关的能动履职。“我们不仅督促具有保护职责的多家行政单位细化责任,建章立制,还提议设立公益文化院落管理员,形成共同监督整治破坏古建筑的合力。”丽江市检察院副检察长石瑞文告诉记者。

漫步于丽江、大理街道,记者时常与天南海北前来越“乡愁”者擦肩而过。采访结束,“有一种叫云南的生活”如同一颗种子,在记者心底萌发。

记者手记

传承与坚守

此次云南之行,我遇见了很多有趣的人。说他们有趣,是因为他们身上有着令人动容的温润和坚定。

无论是沉浸于扎染事业30余年的段树坤,谈起东巴文化神采奕奕的和闰元,还是身体力行守护一方老宅的阿六叔,将护花视为一种使命的赵立功,他们身上都有一股无言的力量,令我感到“传承与坚守”有了更深体悟。

在云南这片热土上,或许,正是因为有一位位专注于热爱、忠于内心使命者的存在,一个个高质量检察履职之举,文化背后的历史沉淀才能在传承与坚守中焕发新机。其间,缓缓淌出的文化底蕴,浸润了像我一样不断探索者的心。

在认识分歧等现状,来自广东省广州市检察院的廖静表示,可以建立对撤回起诉、不起诉、判决无罪的内侦案件评查通报机制,进一步提升自侦案件质效。

“各地检察机关的办案经验在学员论坛中交流互鉴,每个人的汇报都是一篇调研报告。大家指出了职务犯罪检察工作各领域存在的问题,既分析了原因,也提出了对策建议,可以考虑在职务犯罪检察信息中总结刊发,进一步拓展本次专题研修班的实效。”最高检职务犯罪检察室办公室主任张川说。

“培训指出了实战方向且操作性很强。”“提高了公诉素养,学习了很多宝贵经验。”……学员们表示,将带着培训收获,继续深耕职务犯罪检察,以高质量履职办案服务反腐败工作大局。